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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Θ1 

 ΕΙΔΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ 

ΛΟΓΟΥΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΕΝΗ ¨Η  ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΕΞ 

ΑΙΤΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ. 

1. ΣΚΟΠΟΣ - ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Σκοπός του σχεδίου είναι ο σαφής προσδιορισμός δράσεων - ενεργειών του Δήμου 

Πολυγύρου, που θα πρέπει να υλοποιηθούν για την προληπτική απομάκρυνση πολιτών 

(μερική ή ολική) που βρίσκονται σε κίνδυνο εξαιτίας της παραμονής τους πλησίον 

περιοχής που απειλείται εξαιτίας δασικών πυρκαγιών. 

 

1. ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 

Ο Δήμος Πολυγύρου αποτελείται από τέσσερις (4) Δημοτικές Ενότητες και δέκα οκτώ  

(18) Κοινότητες. Συγκεκριμένα: 

1. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΘΕΜΟΥΝΤΑ – Βάβδος, Γαλαρινός, Γαλάτιστα, Δουμπιά. 

2. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΖΕΡΒΟΧΩΡΙΩΝ -  Γεροπλάτανος, Κρήμνη, Μαραθούσα, 

Παλαιόχωρα, Ριζά 

3. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΟΡΜΥΛΙΑΣ – Μεταμόρφωση, Ορμύλια 

4. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ – Άγιος Πρόδρομος, Βράσταμα, Όλυνθος, 

Παλαιόκαστρο, Πολύγυρος, Σανά, Ταξιάρχης 

Οι Κοινότητες και οι οικισμοί που συνορεύουν με δάση και δασικές εκτάσεις και ενδέχεται 

να απειληθούν από δασικές πυρκαγιές ώστε να απαιτηθεί η υλοποίηση της δράσης της 

μερικής ή ολικής οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών είναι: 

1. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΘΕΜΟΥΝΤΑ: Αγ. Αναστασία, Βάβδος,  

                                                                 Γαλάτιστα, Δουμπιά 

 

2. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΖΕΡΒΟΧΩΡΙΩΝ: Γεροπλάτανος, Παλαιόχωρα,  

                                                                 Ριζά 

3. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΟΡΜΥΛΙΑΣ: Μεταμόρφωση, Ορμύλια, Οικισμός  

                                                          Ψακούδια 

4. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ : Βράσταμα, Παλαιόκαστρο,      

                                                               Πολύγυρος, Σανά, Ταξιάρχης 

 

  Για τους οικισμούς Αγία Αναστασία, Βάβδου, Κιουρκτσόγλου Μεταμόρφωσης και 

Ταξιάρχη   προτείνεται η ολική οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών. Στις 



ανωτέρω δομημένες περιοχές τα κτίσματα που τις συγκροτούν έχουν μεγάλη εγγύτητα με 

καύσιμα δασικής προέλευσης και επιπλέον ο πληθυσμός τους είναι σχετικά μικρός καθώς 

επίσης και ο πολεοδομικός ιστός σχετικά περιορισμένος. 

Για τους οικισμούς Βραστάμων, Γεροπλατάνου, Γαλάτιστας, Δουμπιών, Ορμύλιας, 

Παλαιοκάστρου, Παλαιόχωρας, Πολυγύρου, Ριζών, Σανών  και Ψακουδίων προτείνεται η 

μερική οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών. Στις  ανωτέρω δομημένες 

περιοχές κατά κανόνα τα κτίσματα συνορεύουν περιμετρικά με δάσος ή δασική έκταση και 

δεν υπάρχει συνέχεια σε καύσιμα δασικής προέλευσης μεταξύ των κτιρίων που τις 

συγκροτούν.  

Επίσης, θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι το μέτρο της ολικής οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών μπορεί να εφαρμοσθεί μόνο όταν ο χρόνος προσέγγισης μιας 

επερχόμενης πυρκαγιάς σε κατοικημένη περιοχή με τα ανωτέρω χαρακτηριστικά παρέχει 

περιθώρια έγκαιρης ενημέρωσης και απομάκρυνσης τους, δηλαδή όταν οι πολίτες 

βρίσκονται σε απόσταση από την πορεία εξέλιξής της. 

Σε αντίθετη περίπτωση δηλαδή όταν οι πολίτες βρίσκονται σε επαφή, ή εντός του 

φλεγόμενου χώρου που εξελίσσεται μια πυρκαγιά, δρομολογούνται δράσεις που αφορούν 

επιχειρήσεις διάσωσης, οι οποίες εκτελούνται με ευθύνη του εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί ως συντονιστής του 

πυροσβεστικού έργου. 

 

 
2. ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΟΛΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

Εκτίμηση της κατάστασης και σχετική εισήγηση από τον εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Έχοντας ως δεδομένο ότι ο σχεδιασμός προληπτικής προστασίας των πολιτών από 

επερχόμενη δασική πυρκαγιά βασίζεται στην έγκαιρη ενημέρωση τους, με ευθύνη του 

εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος και εφόσον εξελίσσεται 

μια δασική πυρκαγιά που έχει εκφύγει της αρχικής προσβολής και της δυνατότητας αμέσου 

περιορισμού και ελέγχου της και στην περιοχή αυτή υπάρχουν οικισμοί, ή πολεοδομικά 

τμήματα πόλεων ή υποδομές και εγκαταστάσεις με εγγύτητα σε δάση και δασικές εκτάσεις, 

εκδίδεται εγκαίρως μήνυμα μαζικής γεωστοχευμένης ειδοποίησης πολιτών (μήνυμα 

έκτακτης ανάγκης 112) μέσω του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και 

Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) προκειμένου να ενημερωθούν εγκαίρως όλοι οι 

πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται στην περιοχή, όπως επίσης και οι υπεύθυνοι 

υποδομών και εγκαταστάσεων ότι στην περιοχή τους έχει εκδηλωθεί δασική πυρκαγιά που 

είναι σε εξέλιξη. 

Άμεσος καθορισμός από το Δήμαρχο σημείου συγκέντρωσης φορέων που κύρια 

εμπλέκονται (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ, κ.λπ). 

Κατόπιν της εισήγησης του Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος 

για την προληπτική οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών από περιοχή λόγω δασικής 

πυρκαγιάς, ως χώρος συγκέντρωσης των εμπλεκόμενων φορέων (Πυροσβεστικό Σώμα, 



ΕΛ.ΑΣ, ΕΚΑΒ, Λιμενικό Σώμα, υπεύθυνοι Πολιτικής Προστασίας του Δήμου), ορίζονται τα 

Δημοτικά Καταστήματα που βρίσκονται στις έδρες των τεσσάρων Δημοτικών Ενοτήτων του 

Δήμου (Ανθεμούντα, Ζερβοχωρίων, Ορμύλιας και Πολυγύρου) ανάλογα με τη θέση 

εκδήλωσης και εξάπλωσης της πυρκαγιάς και τον οικισμό που απειλείται. 

Η παραπάνω ενέργεια, συνιστά Στοιχείο Διοίκησης για την λήψη της απόφασης και 

την υλοποίηση της δράσης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών και 

κρίνεται απαραίτητη προκειμένου να εξασφαλιστούν, η επικοινωνία μεταξύ των 

επιχειρησιακά εμπλεκόμενων φορέων, η συλλογή και ανταλλαγή πληροφοριών σχετικών 

με την τρέχουσα κατάσταση, καθώς και ο συντονισμός τους. Επίσης επιλέγεται σχέδιο 

δράσης που οφείλουν να ακολουθήσουν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς στην περίπτωση που 

ληφθεί θετική απόφαση από τον Δήμαρχο για τη δρομολόγηση του μέτρου της ολικής 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Εφόσον η εξέλιξη του φαινομένου το επιτρέπει, συγκαλείται επί τόπου και το 

Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ) του Δήμου Πολυγύρου. 

Σε κάθε περίπτωση η φυσική παρουσία του Δημάρχου (ή του εξουσιοδοτημένου 

αντ’ αυτού οργάνου) στο τόπο που εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο κρίνεται 

απαραίτητη πριν λάβει την οποιαδήποτε απόφαση, προκειμένου να έχει ιδία αντίληψη της 

περιοχής που απειλείται, σύμφωνα με την εισήγηση του Επικεφαλής Αξιωματικού του 

Πυροσβεστικού Σώματος, και αφού συγκροτήσει άμεσα το Στοιχείο Διοίκησης ή συγκαλέσει 

το ΣΤΟ εφόσον η εξέλιξη της πυρκαγιάς του παρέχει τα χρονικά περιθώρια, να λάβει τις 

ενδεικνυόμενες αποφάσεις. 

Λήψη απόφασης για την ολική οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσης πολιτών 

Σε περίπτωση λήψης θετικής Απόφασης για την απομάκρυνση, εκδίδεται Απόφαση 

Δημάρχου για την οργανωμένη ολική απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας 

από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών, η οποία 

περιέχει τις εξής βασικές πληροφορίες: 

 
> Ποιος έλαβε την απόφαση και ποιος έχει την ευθύνη εκτέλεσής της. 

 
> Να προσδιορίζει με σαφή τρόπο τα όρια της περιοχής μέσα από την οποία θα πρέπει να 

απομακρυνθούν, καθώς και τον κίνδυνο που διατρέχουν οι πολίτες εάν παραμείνουν σε 
αυτή. 

 

 
> Να προσδιορίζει με σαφή τρόπο εάν συντρέχει λόγος γενικής απομάκρυνσης όλων των 

πολιτών, ή συγκεκριμένων ομάδων τις οποίες θα προσδιορίζει κατά προτεραιότητα 
(άτομα με αναπνευστικά προβλήματα, άτομα παιδικής ηλικίας, ηλικιωμένοι, κ.λπ). 
 

> Να προσδιορίζει πού και πότε θα συγκεντρωθούν (σημεία συγκέντρωσης) οι πολίτες, 
εφόσον χρειάζονται μεταφορά, καθώς και τα προσωπικά αντικείμενα που μπορούν να 
έχουν μαζί τους. 

 

 
> Να προσδιορίζει την προβλεπόμενη διάρκεια της απομάκρυνσης, καθώς και τον τόπο 

προορισμού. 
 



> Να κατονομάζει τα ασφαλή οδικά δρομολόγια καθώς και τυχόν μονοδρομήσεις που 
μπορούν να ακολουθήσουν σε περίπτωση απομάκρυνσης με δικά τους μέσα. 

 

 
> Να αναφέρει την διαθέσιμη προνοιακή υποστήριξη στον τόπο προορισμού. 

 
> Να αναφέρει οδηγίες για προστασία της περιουσίας των πολιτών που απομακρύνονται. 

π.χ. κλείσιμο πόρτες, παράθυρα και όλων των πιθανών εισόδων για λόγους προστασίας 
από παράγωγα καύσης όπως καύτρες, κλπ. 

Πληθυσμός 

Ο αριθμός των ατόμων που διαβιούν και που θα απομακρυνθούν για λόγους 

προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικής πυρκαγιάς, 

από κάθε Κοινότητα του Δήμου Πολυγύρου σύμφωνα με την τελευταία απογραφή 

(2021), εμφανίζεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Θ και σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ληφθεί 

υπ’ όψιν η ενδεχόμενη αύξηση του τη θερινή περίοδο, λόγω παραθεριστών. 

Ειδοποίηση πληθυσμού. 

Η Απόφαση για την οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών θα ανακοινωθεί μέσω 

του Γραφείου Τύπου του Δήμου, σε μέσα μαζικής ενημέρωσης και στο διαδίκτυο. 

Έπειτα από την λήψη της Απόφασης και για την ενημέρωση των πολιτών, αρχικά 

ειδοποιούνται η ΕΛ.ΑΣ., το Π.Σ., και ο Πρόεδρος της Κοινότητας που θα εκκενωθεί.  

Ενέργειες Προέδρου. 

> Ενημέρωση των πολιτών με κρούση καμπάνας ή μέσω της μεγαφωνικής 

εγκατάστασης της Κοινότητας. 

 
> Παροχή ενημέρωσης σχετικά με τα άτομα του οικισμού τα οποία ανήκουν σε ευάλωτες 

ομάδες. 

Εκτέλεση/δρομολόγηση επιμέρους ενεργειών βάσει του σχεδίου δράσης που έχει 

επιλεγεί να ακολουθήσουν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, πριν τη δημοσιοποίηση 

της απόφασης, υπό το γενικό συντονισμό του οργάνου που αποφάσισε τη δράση 

ή έχει εξουσιοδοτηθεί για την εκτέλεσή της. 

 
I. Η Π.Υ. Πολυγύρου 
II. Η Ελληνική Αστυνομία  
III. Οι Λιμενικές Αρχές 
IV. Οι Μονάδες ΕΚΑΒ 
V. Το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας του Δήμου 
VI. Εμπλεκόμενες διευθύνσεις Δήμου που θα συμμετέχουν στην διαδικασία οργανωμένης 

απομάκρυνσης πληθυσμού σε συνεργασία με το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας 
 
 



1) ΟΛΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ 

Αρχικός Χώρος Συγκέντρωσης Πληθυσμού (Χώροι Καταφυγής) 

Ο αρχικός χώρος συγκέντρωσης του πληθυσμού για την οργανωμένη 

απομάκρυνση, για κάθε Κοινότητα και Οικισμό, απεικονίζεται στους συνημμένους 

χάρτες: 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 
ΕΓΣΑ) 

 
Βάβδος 

 
 

 
Δημοτικό  Σχολείο 

40.426616403576, 23.321876463561 442328, 4475044 

 
Μεταμόρφωση 

 
Παραλία Μεταμόρφωσης 

40.228227102179, 23.606053585702 466336 ,4452877 

 
Ταξιάρχης 

 
Πλατεία Ταξιάρχη 

40.423888489853, 23.522302710163 459328, 4474629 

 
Αγία Αναστασία 

 
Μνημείο Καπετάν Χάψα 

40.470233911241, 23.185911337479 430839, 4479983 

 
Κιουρκτσόγλου 

 
Πλατεία 

40.477360034309, 23.163221419812 428923, 4480792 

 

Μέσα μεταφοράς πληθυσμού. 

Η απομάκρυνση των πολιτών μπορεί να γίνει είτε με ίδια μέσα είτε με μέσα 

μαζικής μεταφοράς. Επίσης θα διατεθεί το λεωφορείο του Δήμου (21 θέσεις). 

 Για τον οικισμό της Μεταμόρφωσης και εφόσον παραστεί ανάγκη εκκένωσης του 

οικισμού μέσω θαλάσσης και σύμφωνα με τις υποδείξεις του αρμόδιου Λιμεναρχείου 

Ιερισσού επισημαίνονται τα εξής: 

Στο λιμένα του Νέου Μαρμαρά δραστηριοποιούνται 8Ε/Γ-Τ/Ρ με συνολική 

επιβατική ικανότητα 640 επιβάτες. Η μέση ώρα απόκρισης σε περίπτωση που θα 

χρειαστεί είναι περίπου 1 (μια) ώρα (αναλόγως καιρικών συνθηκών-μέγιστης ταχύτητας 

του κάθε Ε/Γ-Τ/Ρ – σημείο που θα βρίσκονται κατά την ώρα ενεργοποίησης τους). Ο 

ασφαλής Λιμένας που θα αποβιβαστεί ο πληθυσμός σε περίπτωση απομάκρυνσης είναι 

ο λιμένας της Νικήτης. Το Λιμεναρχείο Ιερισσού θα ενεργοποιήσει όλα τα διαθέσιμα 

πλωτά μέσα της ευρύτερης περιοχής καθώς λόγω βυθίσματος στην παραλία της 

Μεταμόρφωσης θα χρειαστούν μικρά σκάφη σε πρώτο χρόνο για την απομάκρυνση και 

εν συνεχεία μετεπιβίβαση στα Ε/Γ- Τ/Ρ τα οποία θα βρίσκονται ανοικτά της παραλίας. 

Οι οικισμοί της Δ.Ε. Πολυγύρου (Άγ. Πρόδρομος, Όλυνθος, Γερακινή, Καλύβες, 

Κελλί, Πλανά), της Δ. Ε. Ανθεμούντα    



(Γαλαρινός), της Δ.Ε. Ζερβοχωρίων (Κρήμνη, Μαραθούσα, Πλατανοχώρι) και της Δ.Ε. 

Ορμύλιας (Βατοπέδι)  δεν γειτνιάζουν με δασικές εκτάσεις, υπάρχουν δρόμοι εκκένωσης 

και δεν ελήφθησαν υπ' όψιν κατά την σύνταξη του παρόντος σχεδίου. 

Αν όμως τελικά παραστεί ανάγκη εκκένωσης μέρους του πληθυσμού των 

παραπάνω οικισμών, προτείνεται η μετακίνηση του πληθυσμού να γίνει προς την 

πλησιέστερη μεγαλύτερη πληθυσμιακά Κοινότητα, της αντίστοιχης Δημοτικής Ενότητας 

όπου και υπάγεται διοικητικά ο κάθε οικισμός και υπάρχουν κατάλληλοι χώροι 

καταφυγής. 

Πιο συγκεκριμένα για τους οικισμούς Αγ. Προδρόμου, Ολύνθου, Γερακινής και 

Καλυβών η εκκένωση του πληθυσμού θα γίνει προς Πολύγυρο και για τους οικισμούς 

Κελλιού και Πλανών η εκκένωση θα γίνει προς Βράσταμα. 

Για τον οικισμό Γαλαρινού η εκκένωση του πληθυσμού θα γίνει προς Γαλάτιστα. 

Για τους οικισμούς Κρήμνη, Μαραθούσα και Πλατανοχώρι η εκκένωση του πληθυσμού 

θα γίνει προς Παλαιόχωρα και τέλος για τον οικισμό Βατοπέδι η εκκένωση του 

πληθυσμού θα γίνει προς Ορμύλια. 

 

 

3. ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

Εκτίμηση της κατάστασης και σχετική εισήγηση από τον εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Έχοντας ως δεδομένο ότι ο σχεδιασμός προληπτικής προστασίας των πολιτών από 

επερχόμενη δασική πυρκαγιά βασίζεται στην έγκαιρη ενημέρωση τους, με ευθύνη του 

εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος και εφόσον εξελίσσεται 

μια δασική πυρκαγιά που έχει εκφύγει της αρχικής προσβολής και της δυνατότητας αμέσου 

περιορισμού και ελέγχου της και στην περιοχή αυτή υπάρχουν οικισμοί, ή πολεοδομικά 

τμήματα πόλεων ή υποδομές και εγκαταστάσεις με εγγύτητα σε δάση και δασικές εκτάσεις, 

εκδίδεται εγκαίρως μήνυμα μαζικής γεωστοχευμένης ειδοποίησης πολιτών (μήνυμα 

έκτακτης ανάγκης 112) μέσω του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και 

Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) προκειμένου να ενημερωθούν εγκαίρως όλοι οι 

πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται στην περιοχή, όπως επίσης και οι υπεύθυνοι 

υποδομών και εγκαταστάσεων ότι στην περιοχή τους έχει εκδηλωθεί δασική πυρκαγιά που 

είναι σε εξέλιξη. 

Άμεσος καθορισμός από το Δήμαρχο σημείου συγκέντρωσης φορέων που κύρια 

εμπλέκονται (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ, κ.λπ). 

Κατόπιν της εισήγησης του Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος 

για την μερική προληπτική οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών από περιοχή λόγω 

δασικής πυρκαγιάς, ως χώρος συγκέντρωσης των εμπλεκόμενων φορέων (Πυροσβεστικό 

 



Σώμα, ΕΛ.ΑΣ, ΕΚΑΒ, Λιμενικό Σώμα, υπεύθυνοι Πολιτικής Προστασίας του Δήμου), 

ορίζονται τα Δημοτικά Καταστήματα που βρίσκονται στις έδρες των τεσσάρων Δημοτικών 

Ενοτήτων του Δήμου (Ανθεμούντα, Ζερβοωρίων, Ορμύλιας και Πολυγύρου) ανάλογα με τη 

θέση εκδήλωσης και εξάπλωσης της πυρκαγιάς και τον οικισμό που απειλείται. 

Η παραπάνω ενέργεια, συνιστά Στοιχείο Διοίκησης για την λήψη της απόφασης και 

την υλοποίηση της δράσης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών και 

κρίνεται απαραίτητη προκειμένου να εξασφαλιστούν, η επικοινωνία μεταξύ των 

επιχειρησιακά εμπλεκόμενων φορέων, η συλλογή και ανταλλαγή πληροφοριών σχετικών 

με την τρέχουσα κατάσταση, καθώς και ο συντονισμός τους. Επίσης επιλέγεται σχέδιο 

δράσης που οφείλουν να ακολουθήσουν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς στην περίπτωση που 

ληφθεί θετική απόφαση από τον Δήμαρχο για τη δρομολόγηση του μέτρου της μερικής 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Εφόσον η εξέλιξη του φαινομένου το επιτρέπει, συγκαλείται επί τόπου και το 

Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ) του Δήμου Πολυγύρου. 

Σε κάθε περίπτωση η φυσική παρουσία του Δημάρχου (ή του εξουσιοδοτημένου 

αντ’ αυτού οργάνου) στο τόπο που εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο κρίνεται 

απαραίτητη πριν λάβει την οποιαδήποτε απόφαση, προκειμένου να έχει ιδία αντίληψη της 

περιοχής που απειλείται, σύμφωνα με την εισήγηση του Επικεφαλής Αξιωματικού του 

Πυροσβεστικού Σώματος, και αφού συγκροτήσει άμεσα το Στοιχείο Διοίκησης ή συγκαλέσει 

το ΣΤΟ εφόσον η εξέλιξη της πυρκαγιάς του παρέχει τα χρονικά περιθώρια, να λάβει τις 

ενδεικνυόμενες αποφάσεις. 

Λήψη απόφασης για την μερική οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσης πολιτών 

Σε περίπτωση λήψης θετικής Απόφασης για την απομάκρυνση, εκδίδεται Απόφαση 

Δημάρχου για την οργανωμένη μερική απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας 

από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών, η οποία 

περιέχει τις εξής βασικές πληροφορίες: 

 
> Ποιος έλαβε την απόφαση και ποιος έχει την ευθύνη εκτέλεσής της. 

 
> Να προσδιορίζει με σαφή τρόπο τα όρια της περιοχής μέσα από την οποία θα πρέπει να 

απομακρυνθούν, καθώς και τον κίνδυνο που διατρέχουν οι πολίτες εάν παραμείνουν σε 
αυτή. 

 
> Να προσδιορίζει με σαφή τρόπο εάν συντρέχει λόγος γενικής απομάκρυνσης όλων των 

πολιτών, ή συγκεκριμένων ομάδων τις οποίες θα προσδιορίζει κατά προτεραιότητα 
(άτομα με αναπνευστικά προβλήματα, άτομα παιδικής ηλικίας, ηλικιωμένοι, κ.λπ). 
 

> Να προσδιορίζει με σαφήνεια τους χώρους προσωρινής καταφυγής στους οποίους θα 
πρέπει να καταφύγουν οι πολίτες που απομακρύνονται,  καθώς και τα προσωπικά 
αντικείμενα που μπορούν να έχουν μαζί τους. 

 
 

> Να κατονομάζει τα ασφαλή οδικά δρομολόγια καθώς και τυχόν μονοδρομήσεις που 
μπορούν να ακολουθήσουν σε περίπτωση απομάκρυνσης με δικά τους μέσα. 

 

 
> Να αναφέρει την διαθέσιμη προνοιακή υποστήριξη στον τόπο προορισμού. 



 
> Να αναφέρει οδηγίες για προστασία της περιουσίας των πολιτών που απομακρύνονται π.χ. 

κλείσιμο πόρτες, παράθυρα και όλων των πιθανών εισόδων για λόγους προστασίας από 
παράγωγα καύσης όπως καύτρες, κλπ. 

Ειδοποίηση πληθυσμού. 

Η Απόφαση για την μερική οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών θα ανακοινωθεί 

μέσω του Γραφείου Τύπου του Δήμου, σε μέσα μαζικής ενημέρωσης και στο διαδίκτυο. 

Έπειτα από την λήψη της Απόφασης και για την ενημέρωση των πολιτών, αρχικά 

ειδοποιούνται η ΕΛ.ΑΣ., το Π.Σ., και ο Πρόεδρος της Κοινότητας που θα εκκενωθεί.  

Ενέργειες Προέδρου. 

> Ενημέρωση των πολιτών μέσω της μεγαφωνικής εγκατάστασης της Κοινότητας και με 

διερχόμενο όχημα που θα μεταβεί πόρτα - πόρτα στα κτίρια που θα εκκενωθούν  

 
> Παροχή ενημέρωσης σχετικά με τα άτομα του οικισμού τα οποία ανήκουν σε ευάλωτες 

ομάδες. 

Εκτέλεση/δρομολόγηση επιμέρους ενεργειών βάσει του σχεδίου δράσης που έχει 

επιλεγεί να ακολουθήσουν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, πριν τη δημοσιοποίηση 

της απόφασης, υπό το γενικό συντονισμό του οργάνου που αποφάσισε τη δράση 

ή έχει εξουσιοδοτηθεί για την εκτέλεσή της. 

 
I. Η Π.Υ. Πολυγύρου 

II. Η Ελληνική Αστυνομία  
III. Οι Λιμενικές Αρχές 
IV. Οι Μονάδες ΕΚΑΒ 
V. Το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας του Δήμου 
VI. Εμπλεκόμενες διευθύνσεις Δήμου που θα συμμετέχουν στην διαδικασία οργανωμένης 

απομάκρυνσης πληθυσμού σε συνεργασία με το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας 

 
 

2) ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ 

 Χώρος Συγκέντρωσης ( Χώροι Καταφυγής) 

Ο χώρος συγκέντρωσης του πληθυσμού για την  μερική οργανωμένη 

απομάκρυνση, για κάθε Οικισμό, απεικονίζεται στους συνημμένους χάρτες: 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 
ΕΓΣΑ) 

ΒΡΑΣΤΑΜΑ 

Νηπιαγωγείο 40.370002723689, 23.53719486381 460560, 4468642 

Δημοτικό  Σχολείο 40.370633815793, 23.537308336132 460570, 4468712 

Κοινοτικό Κατάστημα 40.37161775659, 23.535546522659 460421, 4468822 



 

 

 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 
ΕΓΣΑ) 

ΓΑΛΑΤΙΣΤΑ 

Γυμνάσιο 40.467385797887, 23.267878623957 437785, 4479606 

 
Νέο Δημοτικό Σχολείο 

40.468174160889, 23.270028704119 437968, 4479692 

 
Πολιτιστικό Κέντρο 

40.468765861452, 23.27242867269 438172, 4479756 

 
Παιδικός Σταθμός - ΚΔΑΠ 

40.469206886939, 23.275231369363 438410, 4479803 

 
Νηπιαγωγείο 

40.469130691016, 23.276010725879 438476, 4479794 

 
Λύκειο 

40.469617581785, 23.27607627397 438482, 4479848 

 
ΚΕΠ 

40.466866123494, 23.278358780848 438673, 4479541 

 
Γήπεδο Ποδοσφαίρου 

40.463917548036, 23.272186109255 438147, 4479218 

 
Αγάπειο Ίδρυμα 

40.466360693227, 23.281100755196 438905, 4479483 

 
Κοινοτικό Κατάστημα 

 
(πρώην Δημαρχείο) 

 

40.467666236589, 23.280980673178 438896, 4479628 

 
Αγροτικό Ιατρείο 

40.467381491325, 23.281549904189 438944, 4479596 

 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝ
ΕΣ ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 

ΕΓΣΑ) 

ΓΕΡΟΠΛΑΤΑΝΟΣ Κοινοτικό Κατάστημα 40.500280637866, 23.426369381531 451245, 4483158 

 

 



 

 

 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕ

Σ ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 
ΕΓΣΑ) 

ΔΟΥΜΠΙΑ 

Ιερός Ναός Αγ. Παρασκευής 40.51145300088, 23.350047334669 444787, 4484443 

 
ΚΑΠΗ 

40.512385439585, 23.350852782309 444856, 4484546 

 
Αγροτικό Ιατρείο 

40.512195799873, 23.350771985854 444849, 4484525 

 
 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 
ΕΓΣΑ) 

ΟΡΜΥΛΙΑ 

Δημοτικό Κατάστημα 40.296935282901, 23.540952956855 460837, 4460533 

 
Νηπιαγωγείο 

40.292212048697, 23.540349589769 460783, 4460006 

 
Δημοτικό Σχολείο 

40.292847833718, 23.546216219123 461282, 4460074 

 
Βρεφονηπιακός Σταθμός 

40.291453466641, 23.544449005431 461131, 4459920 

 
Πολιτιστικό Κέντρο Ορμύλιας 

40.296590839517, 23.540425815336 460792, 4460492 

 
Γενικό Λύκειο 

40.289824140986, 23.542506974582 460965, 4459742 

 
 
 
 
 
 
 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ ΕΓΣΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΟ 

Ιερός Ναός Αγ. Αθανασίου 40.440780266228, 23.434421740194 451885, 4476549 

 
Κοινοτικό Κατάστημα 

40.440679314737, 23.432205858457 451697, 4476539 

 
Δημοτικό Σχολείο 

40.442364339402, 23.434113679678 451860, 4476725 

 
 
 



 
 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ ΕΓΣΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ 

Κοινοτικό Κατάστημα 40.502436089841, 23.447181398325 453010, 4483386 

 
Παλιό Δημοτικό Σχολείο 

40.502367350052, 23.447878274996 453069, 4483378 

 
Ιερός Ναός Αγ. Γεωργίου 

40.500338597998, 23.451293753776 453357, 4483151 

 
Γυμνάσιο 

40.502020096885, 23.456343045085 453786, 4483335 

 

 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ 
ΕΓΣΑ) 

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ 

2ο Δημοτικό Σχολείο 40.377926908995, 23.446138790377 452835, 4469566 

2ος Βρεφονηπιακός 
Σταθμός 

40.379764371058, 23.438584236065 452195, 4469774 

3ο ΔημοτικόΣχολείο 
1ο Νηπιαγωγείο 

40.377154262876, 23.435401733501 451923, 4469486 

3ο Νηπιαγωγείο 40.378103935518, 23.447362480891 452939, 4469585 

4ο Νηπιαγωγείο 40.373712173013, 23.440837218092 452382, 4469101 

Γυμνάσιο-Λύκειο 40.380162755325, 23.438993248414 452230, 4469818 

Δημοτική Βιβλιοθήκη 40.377885741689, 23.443194088867 452585, 4469563 

Δημοτική Επιχείρηση -
Ωδείο 

40.379364001426, 23.441485540305 452441, 4469728 

Δημοτικό Στάδιο 40.383230207721, 23.43803709729 452151, 4470159 

ΕΠΑΛ-ΙΕΚ 40.382134977754, 23.438835517912 452218, 4470037 

Κλειστό Γυμναστήριο 40.381577561524, 23.433527004648 451767, 4469978 

Κλειστό Θέατρο 40.382407354529, 23.441130541224 452413, 4470066 

Ιερός Ναός Αγ. Νικολάου 40.376770911119, 23.441801450611 452440, 4469458 

Οικία Παραλή 40.377074559334, 23.443118306224 452578, 4469473 

Περφερειακή Ενότητα 
Χαλκιδικής 

40.379724236445, 23.441459004652 452439, 4469768 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ ΕΓΣΑ) 

ΡΙΖΑ 

Ιερός Ναός Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου 

40.504600243594, 23.443847186484 452729, 4483628 

 
Δημοτικό Σχολείο 

40.50541044298, 23.443722470302 452719, 4483718 

 
Αγροτικό Ιατρείο 

40.50553451648, 23.443296556771 452683, 4483732 

 
 
 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ ΕΓΣΑ) 

ΣΑΝΑ 

Κοινοτικό Κατάστημα 40.507074156328, 23.376102759943 446991, 4483941 

 
Αγροτικό Ιατρείο 

 
40.507601355969, 23.3769712818 447065, 4483999 

 
Ιερός Ναός Παμμεγίστων 

 
Ταξιαρχών 

40.505993656265, 23.376207191976 446999, 4483821 

 
 
 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΟΥ 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 
ΧΩΡΟΥ  (ΣΕ ΕΓΣΑ) 

ΨΑΚΟΥΔΙΑ Δημοτικό Αναψυκτήριο 40.258576743467, 23.498243218112 457183, 4456292 

 

Μέσα μεταφοράς πληθυσμού. 

Η απομάκρυνση των πολιτών μπορεί να γίνει είτε με ίδια μέσα είτε με μέσα 
μαζικής μεταφοράς. Επίσης θα διατεθεί το λεωφορείο του Δήμου (21 θέσεις). 

             

        

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΧΕΔΙΑ - ΧΑΡΤΕΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 
 
 

1. ΣΧΕΔΙΑ ΟΛΙΚΗΣ ΕΚΚΕΝΩΣΗΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 
  

                              ΔΗΜΟΥ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ 
 
 
1. Αγία Αναστασία 

2. Βάβδος 

3. Μεταμόρφωση 

4. Ταξιάρχης 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
2. ΣΧΕΔΙΑ ΜΕΡΙΚΗΣ ΕΚΚΕΝΩΣΗΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 
  

                              ΔΗΜΟΥ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ 
 
1. Βράσταμα 

2. Γαλάτιστα 

3. Γεροπλάτανος 

4. Δουμπιά 

5. Ορμύλια 

6. Παλαιόκαστρο 

7. Παλαιόχωρα 

8. Πολύγυρος 

9. Ριζά 

10. Σανά 

11. Ψακούδια



 

 

 


